

中共上海市莘庄工业区工作委员会关于下辖社区党组织巡察整改进展情况的通报

根据区委统一部署，区委第一巡察组于2025年3月21日至2025年6月15日对莘庄工业区党工委下辖10个社区党组织进行了巡察，并于2025年8月27日反馈了巡察意见。根据巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。

一、党工委组织落实巡察整改工作情况

（一）党委书记组织落实整改工作情况

1. 牵头抓总，迅速部署启动。反馈会后，党委书记第一时间主持召开党工委专题会议，传达巡察反馈意见，亲自审定巡察整改工作推进落实方案并下发，确保整改工作迅速全面启动。9月28日，参加巡察整改专题组织生活会，听取各居民区党组织对照检查，对整改工作提出“清单化、联动化、长效化”的明确要求，确保整改方向不偏、力度不减。

2. 靠前指挥，带头落实整改。党委书记严格落实“四个亲自”的要求，其他班子领导发挥“关键少数”作用，指导包联居民区的巡察整改问题，按照“一岗双责”要求，深入剖析问题，找准问题症结，精准认定责任，并在此基础上形成具体问题的整改措施，提出处置意见。党委书记牵头包联南郊别墅居民区的整改工作，通过现场调研、专题研讨等方式，推动解决了一批长期存在的顽瘴痼疾，充分发挥了示范带动作用，确保整改措施精准落地、取得实效。

（二）党工委巡察整改主体责任落实情况

1. 强化组织领导，构建严密责任体系。党工委认真履行巡察整改主体责任，成立整改工作领导小组，由党委书记任领导小组组长，负总责，谋划部署整改工作，下设工作专班负责日常协调督办。各居民区党组织负责人认领整改任务，按照推进方案及整改清单，紧抓整改时效，实施挂图督战，建立整改工作台账，定期对账销账。

2. 健全推进机制，确保整改落地见效。落实巡察整改“周报告”制度，统筹协调推进，全程跟踪督办。工作专班每周2次召开专班会议，分析整改过程中存在的突出问题，每周班子例会向党工委汇报整改情况，有效保障整改信息畅通、落实有力。对于难点问题，由分管领导牵头，及时取得区纪委监委和区委巡察办的工作指导，确保整改工作按时保质完成。

3. 坚持标本兼治，巩固深化整改成果。建立整改任务销号管理制度，定向聚焦精准整改，确保条条整改、件件落实。对已完成整改的问题开展“回头看”，通过随机抽查、实地检查等方式，检验整改成效，防止问题反弹回潮。在推进具体问题整改的同时，注重举一反三，强化源头防控，推动新建了《莘庄工业区居民区重要事项议事决策工作指引（试行）》等制度规定，切实将整改成果转化治理效能，推动全面从严治党向纵深发展。

二、巡察反馈意见整改落实情况

（一）关于落实党的理论路线方针政策和党中央重大决策部署及市委、区委工作要求方面的整改

1. 针对党建引领基层治理效能不足的问题。一是强化宣传培训，提升居民自治意识。组织社区治理能量“加油站”培训 18 次，从法律法规、志愿者建设等方面，提升居委干部、业委会成员等履职能能力，各居民区党组织充分发挥宣传主阵地作用，持续发布垃圾分类知识、社区文明公约等宣传资讯 62 篇，开展垃圾分类培训、楼道安全讲座等主题活动 14 次，有效提升居民对社区治理的认识和参与意识。二是完善硬件设施，夯实治理基础。针对垃圾投放监管盲区，鑫峰苑、天恒名城等居民区完善监控设施，新增监控探头 1 个，逐个修复损坏监控设备，实现垃圾投放点 24 小时可视化管理。同时配备专职物业人员现场值守，建立“人防+技防”双重监管体系，确保建筑垃圾与生活垃圾分类投放、及时清运。三是建立常态化治理机制，巩固整改成效。各居民区党组织将楼道堆物整治纳入日常工作重点，截至 11 月上旬，累计开展集中整治 20 次，清理堆放 120 余处。

2. 针对防范化解安全风险隐患不到位的问题。一是压实安全责任，健全管理制度。各居民区党组织严格落实安全生产责任制，天恒名城居民区完成裙房区域所有商铺安全责任书签订工作，实现签约率 100%。深入推进“四位一体”例会制度，每月居委会牵头业委会、物业公司成员专题研究安全工作。南郊别墅居民区召开宿舍员工安全会议，组织物业人员签订宿舍管理责任书，明确安全责任，定期开展安全培训，筑牢安全防线。二是开展专项整治，消除安全隐患。针对飞线充电、消防通道堵塞等问题，各居民区开展专项整治行动，

组织清理车库堆放物，重新施划停车标线，规范非机动车停放。截至目前，各小区累计新增灭火器 1200 个，整改安全隐患 90 余处，纠正违法行为 170 余次。**三是加强日常巡查，建立动态监管机制。**建立健全“日巡查、周抽查、月考核”的安全巡查制度，各居民区督促物业公司每日对充电车棚、消防通道等重点区域进行巡查，实现安全隐患的早发现、早处置、早消除。

3. 针对网格化管理体系运转不畅的问题。一是优化网格队伍，明确工作职责。各居民区党组织全面梳理网格员配备情况，制定网格员工作职责清单，明确信息采集、巡查走访、事件上报等具体职责。二是完善工作流程，形成管理闭环。针对群租、改变房屋用途等问题，建立“排查-登记-告知-整改-复查”五步工作法。瓶安路、新源路等居民区对疑似群租房屋逐户排查登记，建立工作台账，发放整改通知书。三是强化部门联动，提升处置效能。建立“居民区吹哨、部门报到”的联动机制。针对重点难点问题，由居民区党组织牵头，联合城管、公安、房管等部门开展联合执法。各居民区通过联动机制整治群租 33 户，同时加大宣传力度，通过社区宣传栏、单元门公告等多种渠道普及相关法律法规，增强居民法律意识，从源头上预防问题发生。

（二）关于群众身边不正之风和腐败问题以及群众反映强烈的问题方面的整改

1. 针对“四责协同”机制落实虚化的问题。一是开展专题培训与知识测评。组织居民区“两委”班子成员开展专题

培训，明确基层党组织书记在落实全面从严治党向基层延伸主体责任、第一责任、监督责任和“一岗双责”中的职责定位，并开展闭卷测试，确保入脑入心。二是完成《党员干部廉政风险防控措施表》的填报与落实。9月底全体居委干部结合自身岗位职权，精准识别在补贴发放、采购报销等领域的潜在廉政风险点，制定具体、可操作的防控措施，报送工业区纪工委备案。三是建立“一岗双责”常态化责任落实台账。10个居民区党组织均形成“一岗双责”常态化责任落实台账，明确班子成员在党风廉政建设、业务工作推进中的责任分工，纪检委员做好监督抽查工作。

2. 针对中央八项规定精神执行不严的问题。一是规范采购流程，严格预算审核。制定《莘庄工业区居民区重要事项议事决策工作指引（试行）》，明确大额资金使用必须经过党组织审议，从源头上防范采购风险，确保资金使用效益。二是加强资产管理，避免资源闲置。建立固定资产动态管理清单，定期检查设备使用状态。针对巡察反馈听书机长期闲置的问题，天恒名城、申莘第一居民区已恢复听书设备功能，并安排专人负责日常维护。通过召开听书分享会等形式，有效提升设备使用率。三是强化民主监督，提升使用效能。建立居民需求调研机制，充分考虑社区的实际情况，通过听证会、议事会等形式广泛征求党员群众意见，确保设备采购的必要性和规范性。

3. 针对补贴发放审核把关不严的问题。一是开展专项清理，追缴违规资金。分管领导与各居民区党组织书记开展谈

心谈话 20 人次，进一步严明纪律规矩，督促居民区党组织书记配合开展全面排查，压实整改责任。工业区纪工委对 10 个社区补贴发放情况进行梳理清查，建立问题清单和整改台账，做到应追尽追、不留死角。**二是完善审核机制**，堵塞管理漏洞。将补贴发放等涉及群众利益的事项列为“必须集体决策、必须公开公示”的重点内容，规范社区“小微权力”运行，建立经办人初审、居委副职复核、党总支书记终审的三级审核机制，明确各环节审核职责。**三是强化警示教育**，筑牢思想防线。每季度开展不少于 1 次廉政教育活动，通过参观廉政基地、观看警示片、学习法规等方式，增强居委干部纪律规矩意识，从思想源头上防范廉政风险。

（三）关于基层党组织建设和干部队伍建设方面的整改

1. 针对组织生活制度落实不严的问题。一是规范工作流程，确保程序到位。党工委组织开展党建工作专题培训，各居民区“两委”班子在职成员 50 余人参加，通过政策解读、案例分析、实操演示等方式，详细讲解组织生活会的规范流程和质量要求，统一工作标准，确保组织生活会取得实效。二是加强督查指导，提升会议质量。建立组织生活备案审查制度，各支部会议材料需提前报党总支审核。居民区党委定期开展检查指导，发现的 32 个问题已全部完成整改。三是严格民主评议，强化结果运用。规范民主评议流程，明确自评、互评、支部评定、结果反馈四步程序，将评议结果与党员评优评先挂钩，确保评议工作严肃认真。

2. 针对基础党务工作不扎实的问题。一是强化教育培

训，提升业务能力水平。由党工委牵头组织专题培训，系统讲授党员发展、组织关系转接、换届选举等核心党务知识，重点解读《中国共产党党员教育管理工作条例》等党内法规，明确各项工作的规范流程与标准，有效提升了基层党务干部的专业素养和实操能力。**二是规范组织运行**，明确层级责任要求。各居民区党组织召开支委扩大会议，专题研究党务工作规范化建设，建立党总支月度复核机制，对下属支部“三会一课”记录、党小组活动记录等进行定期检查，确保组织体系运行规范、责任落实到位。**三是健全管理制度**，实现档案规范管理。各居民区全面清查整理历史档案，确保党务档案资料完整、管理规范、有据可查，指定专职党务工作者负责档案管理工作，明确档案收集、整理、归档、保管等全流程要求，重点规范党费收缴凭证、换届选举材料、党员发展档案等核心资料的归档标准。

3. 针对党群专项经费使用管理不规范的问题。一是明确使用范围，严格预算管理。组织学习专项经费使用管理办法，明确六大使用范围。建立活动事前审核机制，所有活动方案需经党组织审议、居民区党委审核，从源头上确保专款专用，杜绝超范围使用现象。**二是规范核销程序**，强化过程监督。严格执行经费核销要求，明确必须提供签到表、现场照片等全套佐证材料。建立按实结算机制，对参与人数不足的活动相应核减经费，确保资金使用精准有效。**三是完善评估机制**，确保使用效益。项目完成后，居民区党组织要将资金使用情况、实际效果等进行公开，接受群众监督，并调查了解成效、

满意度、感受度等，分析原因，及时整改不足，对合并开展的活动按实际结算，杜绝重复支付，确保经费使用效益最大化。

（四）关于巡察发现问题整改落实方面的整改

1. 针对南郊别墅党建引领协同治理机制成效不明显，个别居民饲养家禽问题多年来一直未得到解决的问题。强化党建引领。通过召开“四位一体”会议，每月深入社区了解治理难题，加强与职能部门的沟通协调，形成工作合力共同解决。针对个别居民饲养家禽等顽固问题，居委工作人员上门走访，一对一了解实际情况，宣传相关法规，并责令其立即处理，经后续复查，家禽已全部处理完毕。同时，通过举办专题讲座，增强居民环保与守法意识。成立由党员带头、居民参与的社区巡逻队，每周开展巡查，鼓励居民对身边的违规行为监督举报。

三、坚持标本兼治，巩固深化整改成果情况

（一）深化成果固化，构建常态长效机制

聚焦已整改完成事项，着力推动“当下改”向“长久立”延伸。将实践证明行之有效做法形成标准化工作流程。由居民区党委牵头，每季度选取部分已整改问题进行复查抽检，重点核查制度是否真正执行、效果是否持续巩固，严防问题反弹回潮。持续优化“四位一体”联动机制，推动居委会、业委会、物业公司等多方力量在基层治理中更高效协同。

（二）强化能力建设，提升队伍专业素养

围绕党建实务、财务管理、网格治理、群众工作等薄弱

环节，开展分层次、分类别的精准培训。将“四责协同”机制、中央八项规定精神等作为社区干部教育培训的必修课，引导基层干部知敬畏、守底线。将整改成效、制度执行情况与居委考核评价、评先评优更紧密地结合，树立重实干、重实绩的鲜明导向。

（三）压实监督责任，完善闭环管控体系

强化全过程监督，确保整改压力持续传导。完善“党工委-居民区党委-社区党组织”三级监督网络，明确各级监督职责，重点加强对“三会一课”记录、党群经费使用、补贴发放等高风险环节的日常监督。充分利用党务公开栏、微信公众号等线上平台，公示整改落实情况及长效机制建设进展，主动接受党员和居民评议，将群众满意度作为衡量整改成效的重要标准。对在“回头看”或日常监督中发现整改不力、弄虚作假、问题反复的，严肃追究相关党组织和责任人责任，以强有力问责倒逼责任落实，形成监督、整改、治理的完整闭环。

欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时反映。

联系电话：021-34665713

通讯地址：金都路3688号党建办（信封上注明“关于巡察整改落实情况的意见建议”）

邮政编码：201108